

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GÓMEZ ORPENA, 7.-T.S.M. 13-07
SANTANDER

Jueves, 10 de septiembre de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2,ª Epoca-Número 4 485

OFENSIVA EN TODOS LOS FRENTES

Oviedo fué intensísimamente bombardeado por las fuerzas republicanas | En el frente de Talavera, los rebeldes volvieron a ser derrotados

LOS TRABAJADORES FRANCESES CONTINUAN EXIGIENDO LA AYUDA EFECTIVA A ESPAÑA

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

CONTINUAN EN EL GOBIERNO CIVIL LAS VISITAS DE COMISIONES

Cuando en la tarde de ayer visitamos a Juan Ruiz, éste nos comunicó que había recibido durante todo el día gran cantidad de Comisiones y representaciones que habían ido a comunicarle y poner en su conocimiento asuntos industriales y de carácter general.

Entre las citadas visitas, figuraban:

Una de comisionados de obreros arrumbadores de la Aduana, los cuales, por no haber ahora importación, no trabajan, y por este motivo pretenden que se abra un crédito en alguna entidad bancaria, respondiendo de dicho crédito los trabajos futuros, ya que cuando esto se normalice se irá pagando, haciendo un descuento de los respectivos jornales.

Visitó también al gobernador otra Comisión del Sindicato Metalúrgico de Nueva Montaña para insistir a

fin de que la Comisión de Industrias prosiga las gestiones encaminadas a que sea regulada la importación de carbón asturiano.

También estuvo en el despacho oficial de Juan Ruiz otra Comisión de Jardineros para conversar con este de asuntos referentes al trabajo de su especialidad.

Una representación del Frente Popular de Suances estuvo para hablar del abastecimiento de comestibles en dicho lugar, ya que con las dos Colonias escolares que existen, no puede continuar el envío de artículos alimenticios en la misma proporción que cuando sólo estaban los vecinos.

Por último nos dijo que habían estado en su despacho unos comisionados de Castro Urdiales para explicar le unas diferencias que había en dicho lugar con referencia a la jornada de treinta y seis horas semanales de trabajo.

—Yo a este objeto —terminó— me he puesto en comunicación con el alcalde de dicho lugar para que resuelva este asunto.

TROPAS A PALESTINA

Londres.—El día 17 del presente mes saldrán para Palestina varios regimientos que reforzarán las guarniciones en dicho territorio.

EL LIO ITALO-ABISINIO

Ginebra.—El Gobierno italiano ha hecho saber a la Sociedad de Naciones que está dispuesto a enviar representantes a la misma siempre que no tenga Abisinia representación en ella.

Londres.—El Negus ha manifestado sus propósitos de asistir a la próxima asamblea de la Sociedad de Naciones para solicitar en ella el auxilio de todos los países para el cumplimiento del pacto.

COMENTARIOS AL DISCURSO DE BLUM

Berlín.—La prensa alemana comenta el discurso de León Blum enjuiciándolo severamente, sobre todo en determinados párrafos del mismo.

Igualmente es comentado el discurso por la prensa italiana, que dice haberse dado con él un gran paso en la no intervención en España.

UNA CARTA DE LARGO CABALLERO

Londres.—Se ha recibido la respuesta de la carta enviada a Largo Caballero por el presidente de las Trade Unions inglesas. El jefe del Gobierno español manifiesta en ella que están dispuestos a luchar hasta morir an-

tes de permitir la implantación del fascismo en España.

CONGRESO INTERNACIONAL DE PERIODISTAS

Berna.—Ha comenzado el Congreso internacional de periodistas, con asistencia de los representantes de 32 países. Se acordó exigir la libertad de prensa y de pensamiento y el organizar la Unión Internacional de Periodistas que haga valer los derechos de éstos que son los derechos del mundo.

PARA AYUDAR A ESPAÑA

París.—Los representantes de la Confederación General del Trabajo se reunirán en Tolouse para tratar de ayudar eficazmente a la lucha antifascista de España.

Con motivo de esta reunión se hará una declaración a lo strabajadores franceses por parte de la Central sindical mencionada.

TENERIFE BOMBARDÉADO

París "Havas".—Comunican a esta capital que Tenerife ha sido bombardeado por varios buques de la escuadra republicana. Los proyectiles han causado grandes daños en las fortificaciones de los rebeldes.

LA SITUACION EN PORTUGAL

Lisboa.—A consecuencia de la sublevación de buques de guerra portugueses resultaron ocho muertos y numerosos heridos.

El Congreso estuvo reunido en sesión extraordinaria hasta las dos de la mañana.

Se cree que el Gobierno tomará acuerdos radicales con relación a la marina y al ejército portugués, cambiando los mandos en casi su totalidad.

LA NO ADHESION DE PORTUGAL

Londres.—La prensa comenta la no adhesión de Portugal a la Comisión de control de armamentos y dice que los embargos no podrán sin dicha adhesión hacerse efectivos, a menos que no se realicen en las fronteras portuguesas.

LOS METALURGICOS DE MARSELLA EN HUELGA

Marsella.—Se han declarado en huelga los metalúrgicos de esta capital que exigen se preste ayuda efectiva a España.

TIENTES

REUNION DE ANTIGUOS COMBATIENTES

París.—Hoy se reunirán los antiguos combatientes. En la reunión tratarán de la cuestión de España ratificándose en su acuerdo de apoyar la lucha del pueblo español contra el fascismo.

DUCLIOS VISITA A LARGO CABALLERO

París.—Comunican a esta capital que el diputado comunista Jacques Ducloux, que se encuentra en Madrid, visitó ayer al jefe del Gobierno español camarada Largo Caballero.

PORTUGAL NO CONTESTA

Londres.—Aún no se ha recibido la adhesión de Portugal a la Comisión permanente que entenderá en el embargo de armas a España. Se confía, sin embargo, que Portugal envíe un miembro observador a las reuniones de la Comisión mencionada.

UNA VISITA

Roma.—El secretario general de la Sociedad de Naciones, señor Evenol, visitó ayer al yerno de Mussolini, conde Ciano. Se ignora lo que fué tratado en la entrevista.

LA ACTITUD DE LA C. G. T. FRANCESA

París.—Después del discurso del señor Blum, la Confederación General del Trabajo ha publicado un manifiesto en el que pide ayuda efectiva para los españoles.

El festival que celebrará mañana la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS PROLETARIOS

Mañana, viernes, y en el Salón Liceo, tendrá lugar el anunciado festival que esta Unión de Escritores y Artistas Proletarios organiza a beneficio de los hijos de los Milicianos, de aquellos hombres conscientes y leales que sin vacilar abandonaron sus

hogares para ir a empuñar las armas en defensa de la República y de la clase trabajadora.

El programa del espectáculo será el siguiente:

Primera parte: Dirigirá a palabra al público el batallador luchador socialista asturiano Lázaro García.

Los camaradas Waldo Jiménez, Eladio Valo, Francisco Miranda, Mariano Izabal y Jacinto de Martín Díaz, recitarán poemas revolucionarios.

Bonilla, el gracioso cara dura del Circo Feijóo hará las delicias del espectáculo.

Los coros proletarios "Los Romanos", cantarán lo más escogido de su repertorio.

En la segunda parte se representará a farsa revolucionaria del grandioso poeta Rafael Alberti, titulada: "El hazar de la Providencia".

La dirección de la velada estará a cargo del vibrante luchador y poeta santanderino, Pío Muriedas.

La Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios, deseosa de que todos puedan asistir a tal velada, ha fijado un precio único de entrada: una peseta.

Confiamos en que el proletariado santanderino nos prestará su colaboración, como hasta ahora lo ha venido haciendo, asistiendo en masa a nuestra gran velada del Salón Liceo, el viernes, a las diez y cuarto de la noche.

EL COMITE.

Comisión de Industrias

Se pone en conocimiento de todas las entidades industriales que tengan dificultades para la adquisición de materias primas para la marcha de sus industrias o colocación de los productos manufacturados, que desde esta fecha funciona en el Gobierno civil de esta provincia una sección dedicada a ese servicio, a la cual deben dirigirse con tiempo suficiente para hacer cuantas gestiones sean necesarias, para evitar la paralización total o parcial de las industrias de esta provincia.

Se harán responsables a los directores de Empresas de la paralización que pueda ocurrir en sus factorías por negligencia en el cumplimiento de esta nota.

Santander, 9 de septiembre 1936.

DESTELLOS

Las altas razones de Estado pesan de tal forma sobre los hombres responsables de la dirección y gobierno de los pueblos, que llegan, algunas veces, a despojarnos de la representación ciudadana que les llevó al poder, abriendo verdaderas simas entre su conducta y las aspiraciones de sus poderdantes. Ahí está vivo, caliente y palpitable para demostrarlo, el ejemplo de Francia enfrentando, ante el problema que ha planteado el fascismo en España, las masas proletarias y la burguesía de izquierdas y la muchedumbre democrática agrupada en torno del Frente Popular, contra la actitud del Gabinete de León Blum, y contra su acuerdo de dejar aislado y a merced de todos los azares de la guerra civil al poder legítimo de la República española. Es Francia entera la que vibra ante los crímenes de la sublevación militarista hispana, y arroja las oleadas de su protesta y los gritos de su condenación, y los clamores que reclaman amparo para la nación hermana, sobre los oídos del presidente del Consejo de ministros, taponados con los algodones impermeables de la neutralidad. Es toda Francia la que pide el levantamiento del embargo de armas y la entrega de éstas a quien adquirió, por virtud de la legitimidad de sus poderes y de sus tratados internacionales, el derecho a recibirlas para asegurar el orden interior de su soberanía territorial. Son todas sus organizaciones obreras, todos sus sindicatos proletarios, todas las tendencias políticas condensadas en el bloque electoral que aseguró el triunfo en las urnas y marcó las directrices del régimen galo, todos los partidos que siguen el signo liberal, toda la formidable, extensa y profunda opinión francesa, enemiga del nazismo del dictador alemán, los que reclaman del jefe del Gobierno y de sus ministros una rectificación de conducta, una modificación del absurdo criterio sobre la neutralidad, una decidida ayuda a España, que ponga freno inmediato a la subversión y que sirva, a la vez, de garantía para asegurar también el presente de la democracia francesa, tan amenazada subterráneamente y tan comprometida, y para despejar su porvenir, perdido entre nubes oscuras que pueden descargar sus rayos cuando menos se piense. Es, en fin, toda la Francia que elevó a la dirección del país al líder socialista, la que exige, en continuos asaltos a la voluntad del Gobierno, una mejor comprensión de los intereses franceses y una más firme amistad, más valiosa y de mayor provecho para los españoles.

Pero León Blum, con las responsabilidades del po-

der en sus manos, no puede escuchar, por lo visto, las reiteradas demandas que hasta él llegan sin tregua ni reposo. Prefiere ser un representante en abierta pugna con sus representados. Y entonces, ¿dónde está la fuerza moral del señor Blum? ¿Qué se hizo de su entrañable significación de caudillo de las masas obreras, cuando así se distancia de sus vehementes, de sus aspiraciones y de sus santas rebeldías y de la voz del pueblo? ¡Ah! Es que León Blum ha echado sobre su propio corazón de luchador, para acallar sus latidos, el peso de los achaques internacionales, formados por fermentos de odios, con afanes de revanchas, con codicias y ambiciones emboscadas en las cancellerías europeas. Y León Blum ha temblado, sin duda, ante las consecuencias de una nueva guerra; ha sentido el miedo de su responsabilidad ante el mundo; ha querido avalar un crédito de paz con el sacrificio de sus propios impulsos y el de la causa de la libertad de la República amiga y hermana.

Porque comprendemos todo el valor del sacrificio, no hemos de extremar la censura por el mantenimiento de embargo decretado por Francia en contra de la voluntad de los franceses. Pero no hemos de ocultar nuestros temores de que la prudencia de la medida resulte a la postre completamente ineficaz para la tranquilidad de Europa. Porque si es cierto que ha empezado la lucha a muerte entre el fascismo y los principios democráticos; si se pretende de vez en cuando la uniformidad política de los Estados; si de verdad se busca una coyuntura favorable para la guerra, el gesto contemporizador de León Blum no habrá servido de nada. La desaparición del pretexto español, que se buscaba, sólo servirá de aceite para buscar otros pretextos más propicios y menos fáciles de eludir. Y si detrás de los aprestos guerreros y de la fanfarria imperialista, no hay en realidad nada que merezca la pena de asustarse, nada más que un fastasma amenazador que explota a su gusto y para su mérito las naciones interesadas en asegurar de este modo su preponderancia entonces la iniciativa francesa, víctima del timo de la guerra, habrá servido únicamente para maniatar a España y entregarla a la ferocidad de sus enemigos. En cualesquiera de los dos casos, quizás nuestra gratitud para el Gobierno francés hubiera sido mucho mayor sin la malaventurada idea de la abstención en nuestros asuntos nacionales, aceptada por las potencias protectoras del fascio cuando ya e habían surtido a su placer.

Los rebeldes de Toledo se han visto obligados a refugiarse en un edificio anejo al Alcázar

En varias localidades los obreros han ocupado las fábricas en señal de protesta, teniendo que ser evacuados por la policía.

INTENTARON VOLAR EL PUENTE DE ALCOLEA

Valencia. — Un destacamento de fascistas cordobeses intentaron ayer volar el puente de Alcolea, siendo rechazados por los milicianos populares, que les causaron importantes bajas.

UN FRAILE CONDENADO

Toledo. — Ante el Tribunal especial popular ha comparecido el padre carmelita descalzo Gregorio Sánchez Sánchez, a quien se acusaba de rebelión militar.

El Tribunal de Derecho le condenó a la última pena.

ORIGINA DE INFORMACION VALENCIANA

Madrid. — El diputado valenciano Julio Just ha montado en Madrid una oficina de información para atender a los valencianos que luchan en los diversos frentes de combate, al cual se pueden dirigir en petición de información etc.

QUEIPO DE LLANO INTENTO FUGARSE

Valencia. — Se ha presentado a nuestras fuerzas un evadido de Granada, quien hizo interesantes manifestaciones. Entre otras cosas dijo que el general fascioso Queipo de Llano ha intentado huir, cosa que in-

pidieron los oficiales de su Estado Mayor.

Tres evadidos han dicho que los tres aviones que tenían los fasciosos en Granada han sido llevados a otros lugares y camuflados, para evitar su destrucción por parte de la aviación republicana.

Las fuerzas fasciosas que guarnecen Granada han sido llevadas a otros frentes de Artillería, una sección de milicias fascistas y una compañía del Tercio, integrada por los presos comunes que había en las cárceles.

Los fasciosos han construido alambradas, a las que han puesto en contacto con cables de alta tensión.

OTRO TRIBUNAL POPULAR

Malaga. — Se ha disuelto el Comité de Salud Pública, pasando todos sus asuntos al Tribunal Popular.

BOLETIN OFICIAL DE LAS TRES DE LA TARDE, RADIADO DESDE EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. — El "Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra", en su edición de las tres de la tarde, dice lo siguiente:

Frentes del Norte y Oeste. — Con tinúa el bombardeo sobre la ciudad de Oviedo por la artillería y la aviación leal.

Unos soldados fugitivos llegados esta mañana a Madrid, declaran que la situación es angustiosa en la capital. Desde el veinte de agosto no entran en Oviedo más víveres que los que arrojaba la aviación fasciosa.

Frente de Aragón. — Nuestra artillería ha bombardeado esta mañana la estación de Almedívar, que está ardiendo.

Frente de Toledo. — Durante toda la mañana, la Artillería y las fuerzas leales no dejaron de bombardear

el alcázar, no interrumpiéndose el fuego contra los rebeldes, quienes se han visto obligados a refugiarse en el lugar conocido por Capuchinos.

En las últimas horas de la tarde de ayer se han presentado a nuestras tropas varios soldados huidos del Alcázar.

Frente de Extremadura. — Nuestras tropas han obligado a los rebeldes a evacuar sus posiciones.

En Talavera se está bombardeando por la aviación y la artillería leal desde el amanecer, habiendo sido incendiados varios edificios y ocasionando muchas bajas.

Frente del Sur. — En este sector, nuestras tropas y aviación han efectuado durante la mañana constantes ataques contra los rebeldes, de eficacia.

Frente de Guadarrama. — Nuestras tropas mejoran posiciones estratégicas desde hace varios días, sin que haya habido novedad en el día de hoy.

Siguen las deserciones entre las fuerzas rebeldes, presentándose a las tropas peninsulares soldados que cuentan la situación de los fasciosos manifestando que ellos se niegan a disparar, y cuando lo hacen amenazados, procuran no dar en el blanco. Añaden que se han registrado algunos actos de desacato y de resistencia.

LA SITUACION EN VIZCAYA EN EL GOBIERNO CIVIL

Bilbao. — Por estar muy atareado el gobernador civil, recibió a los periodistas el secretario particular, señor Basaldúa, que hizo las siguientes manifestaciones:

— Con relación a la situación, se puede repetir lo que ha dicho algún periódico: Heroísmo en el frente, y aquí trabajo", aparte de mucho corazón, como se viene demostrando con la acogida que se dispensa a los

miles de guipuzcoanos que están encontrando refugio en Vizcaya, donde son atendidos maravillosamente.

Añadió que como resultado de una consulta que se había hecho a las embajadas y consulados de España en el extranjero, y otros organismos a los que se considera afectos en relación con cuestiones de abastecimiento, se están recibiendo inmejorables proposiciones.

Anunció la publicación de una nota relativa a las atribuciones de las Juntas locales de Defensa.

Dijo después que habían llegado de San Sebastián en un barco detenidos que se hallaban en aquella población en el cárcel de Ondarreta.

Terminó diciendo que continuaba la labor depuradora en los organismos públicos, y que se estaban preparando las listas de los sustitutos de los funcionarios que han de ser sustituidos.

QUERIA INTERNARSE EN VITORIA

Bilbao. — Esta mañana, a las seis fué traído a esta capital por unos milicianos, e ingresó en el Hospital civil el joven de veintidós años Agustín Mazarrasa, natural de Zarautz (Guipúzcoa) y con domicilio en Bilbao.

Presentaba tres heridas de arma de fuego con orificio de entrada por el tórax y de salida por el lado izquierdo, calificándose su estado de grave.

Parece ser que este joven se dirigía por la carretera de Bilbao a San Sebastián, en el kilómetro 26 de Amurrio (Alava), sin duda con la intención de internarse en Vitoria.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Madrid. — Poco después de las 10 de la mañana quedaron reunidos los ministros en la Presidencia.

El ministro de Estado, en los momentos en que se celebraba el Con-

sejo pasó a conferenciar con el embajador de la U. R. S. S. en España señor Rosenberg quien anteriormente había estado en el Ministerio de Estado.

La nota oficiosa del Consejo dice lo siguiente:

Presidencia. — Se acuerda la implantación de Consejos de Formación e Iniciativas en todos los Ministerios.

Se nombra director general de administración local a don Julio Luengo abogado del Estado y jefe superior de Policía.

Asimismo se trató de la designación de la delegación española que asistirá a la próxima asamblea de la Sociedad de Naciones.

Al frente de la misma irá el ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo.

Forman asimismo parte de dicha delegación don Fernando de los Ríos, don Angel Ossorio y Gallardo, don Pascual Tomás, don Carlo Esplá y la señorita Isabel Coto.

Se trató en el Consejo de hoy de una combinación diplomática esperán dose únicamente el "placet" de algunas naciones.

Se nombró director del Instituto de Reforma Agraria a don Enrique Castro López.

De Gobernación se trató de varias suspensiones de funcionarios.

De Hacienda se autorizó un crédito de 300.000 pesetas para el Ministerio de Instrucción Pública, con destino a la construcción de edificios donde acoger a los huérfanos de los defensores de la República.

Ya está organizada la Banda de música del Regimiento "Luciano Malumbres"

Bajo la dirección del competente músico camarada Guareño, ha quedado organizada la Banda de Música del Regimiento "Luciano Malumbres" de las Juventudes Unificadas.

Integran la Banda cuarenta compañeros músicos, a los que hay que añadir quince camaradas más que forman las Bandas de cornetas y tambores.

El entusiasmo entre los componentes de la Banda del Regimiento "Luciano Malumbres" es enorme. Los ensayos han dado comienzo ya y a ellos concurren la totalidad de los camaradas de la Banda.

Hoy, jueves se reunirán otra vez estos compañeros a las cinco de la tarde en el cuartel del Regimiento (antiguos Carmelitas), para organizar debidamente el conjunto con objeto de que esté en condiciones de actuar tan pronto lo ordenen los compañeros responsables del Regimiento.

DEPURACIONES

Entre las tareas que la situación actual impone, hay pocas más penosas que la selección de personal, en sus múltiples aspectos de detener y encerrar a unos para ser juzgados por su actuación contra el régimen, de eliminar a otros de cargos y puestos desde los que hieren o envenenan la República, de vigilar a aquellos cuyas actividades, sin ser debidamente contrarias ni claramente defectuosas, son sospechosas.

Tarea dura porque ha de hacerse en frío; y ha de hacerse serenamente, sin el ardor de lucha que enciende el alma, con el solo deseo de ser justa la decisión que se tome.

Tal depuración tiene por objeto, claro es, librar a la República de los enemigos, definidos o disfrazados, en la retaguardia o, a veces, al servicio del Estado o de Empresas con el Estado relacionadas, están en cuerpo y alma con los fasciosos o perjudican al régimen.

El primer criterio de depuración es el político; la organización política o sindical a que el individuo pertenece dice mucho de lo que de él se puede esperar; los que no pertenecen a ninguna, sospechosos sólo por eso, han de hacer sus pruebas.

Esto es muy sencillo. Igualmente sencillo aunque pase desapercibido, es que hay un segundo criterio, base de depuración, y en la eficiencia. No basta ser políticamente puro; hay que cumplir honrada y plenamente con el deber.

El que no lo haga, milito donde milito, no sirve a la República y, republicano o comunista, es enemigo del régimen, mucho más enemigo que un moderado derechista.

Y esto ya ofrece una gran dificultad de actuación a los encargados de la depuración, porque se trata de amigos o correligionarios que conviven con nosotros, que forman en nuestros mismos cuadros aunque no hayan sido un timbre de gloria para ellos por su modo de ser y obrar.

Otra dificultad casi insuperable, dado nuestro modo de ser y lo maledico que estamos políticamente por el pasado, es la recomendación que busca todos los caminos, el de la amistad, como el del agradecimiento, el del cohecho como la adulación, incluso el parentesco.

Son pocos los que logran zafarse de la recomendación en una de sus múltiples formas, pero larga experiencia nos permite aconsejar dos procedimientos que en un espíritu naturalmente rectos son infalibles.

El primero es pensar que todo recomendado lo es porque, o duda de nuestra justicia, o es el culpable; si duda hay que demostrarle que no había motivo; si resulta culpable hay que ser duro con él. Lo único que no se puede hacer es atender la recomendación, porque es una ofensa u ocultar a un traidor.

El segundo medio es resolver bajo la responsabilidad personal y expresa del recomendante, citándole a éste en la resolución y al darse cuenta de ella, de modo que represente una garantía personal. Con solo esto desaparecen rápidamente los mediadores.

Una dificultad más la proporció-

nan las venganzas, la ruin envidia que calumnia, crea ambiente y delata o hace delatar sobre esa base falsa a personas dignísimas, política y profesionalmente hablando, sólo porque no son afectas a una persona determinada, o porque ésta siente envidia al verse muy por bajo, en nivel moral, de la cara.

Y hasta muchas veces la cizaña sembrada arteralmente por un individuo para que toda una colectividad se decida a caminar con docilidad de rebaño por el camino que le señalen.

Como por un lado la labor depuradora es esencial para la vida de la República y por otro la equivocación priva al país de un leal servidor, de los que nunca habrá bastante (aparte de causar innecesarios e injustos perjuicios al individuo), importa mucho que la selección se haga esmeradamente, con celo y con justicia.

En puesto vital, ni un solo tibio, nadie que ofrezca dudas ni por su filiación política, ni por su contextura moral, ni por su actividad. Para los que han de vigilar cuidadosamente hay los puestos secundarios: de ellos saldrán si aparecen pruebas en su contra, o pasarán a los otros si se demuestra su fidelidad.

Para tal empresa los seleccionadores, necesitan el concurso de todos y tienen derecho a exigirlo sin vacilaciones, sin evasivas y sin engaños.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE tiene una carbonería, donde encuentra carbones de madera y piedra, leñas, moños de barro, etc., etc.

N.º 7, Ruedasol, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
 Conto el estudio de variedades
 = Páramo y Montferrer =
 RUAMENOR, 26, 1.º
 (Horas, de 4 a 8 tarde)
 ENSEÑANZA, GRATIS
 TELEFONO, 37-60

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
 EL BLANCO Y NEGRO
 TORRELAVEGA

Jefatura de Obras públicas de Santander

Hasta las trece horas del día siguiente a la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, se admitirán proposiciones en el registro de esta Jefatura durante las horas hábiles de oficina, para optar al concurso de destajo de las obras de reparación de calles con carácter urgente en Mollado, Santa Olalla y Helguera (Santander).

El proyecto, pliego de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre la forma y condiciones de su presentación estarán de manifiesto en la Jefatura de Obras Públicas de Santander, calle de Cándara, número 4, segundo, en los días y horas hábiles de oficina.

Las Empresas, Compañías o Sociedades proponentes están obligadas al cumplimiento del real decreto de 24 de diciembre de 1928 ("Gaceta" del 25), al de 12 de octubre de 1923 ("Gaceta" del 13), y disposiciones posteriores.

Santander, 9 septiembre 1936. — El ingeniero jefe accidental, VICENTE R. LOZANO.

¿Quién vende los muebles más baratos?
FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
 SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

HOY, DIA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1936

DEBUT DE

MARUJITA ALBENIZ, BELLA OANZONETISTA

ESPERANZITA MADRID, ESTRELLA FRIVOLA

Todos los días variedades a las diez, once y doce noche, Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

En diversas partes de Galicia, los elementos izquierdistas se han levantado contra los militares

LAS CAJAS DE AHORRO EXPRESAN SU ADHESION

Madrid. — El ministro de la Gobernación ha recibido una comunicación del presidente de la Confederación de Cajas de Ahorros benéficas en la que se da cuenta de que en reunión celebrada últimamente se acordó testimoniar su adhesión al Gobierno de la República y protestar enérgicamente de la insurrección fascista.

EN LOS FRENTE DE GUIPUZCOA

San Sebastián. — Ayer no fué día de grandes acciones en el frente norte. Sin embargo hubo en el mismo el acostumbrado ajeteo. Nuestras fuerzas, convenientemente reforzadas, aseguraron sus posiciones, rechazando un ataque del enemigo que tuvo lugar por la mañana.

Más tarde, los rebeldes volvieron a iniciar un fuerte tiroteo, al que respondieron eficazmente los milicianos, cooperando también nuestra artillería, que hizo muy buenos blancos. Por nuestra parte no tuvimos ninguna baja.

En el sector alto del frente Norte, cerca en Jaizquibil, la lucha fué algo más intensa, siendo rechazados los facciosos que sufrieron bastantes bajas ante el certero fuego de nuestras milicias y artillería.

En el sector de Rentería, nuestras fuerzas hostilizaron durante todo el día a los rebeldes, causándoles algunas bajas.

En el sector occidental, en la parte de Andarza y Andazarrate, nuestras posiciones avanzadas entraron en contacto con el enemigo atacándole con fuego de fusilería y artillería y causándole bastantes bajas.

Se ha observado que en esta zona el enemigo ha cambiado su acostumbrada táctica, ya que está construyendo sólidos atrincheramientos que permiten asegurar que el ímpetu ofensivo mostrado por los facciosos en los primeros momentos ha cedido y que ahora procuran situarse para mantenerse en actitud defensiva.

A DESPACHAR CON EL PRESIDENTE

Madrid. — El jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, estuvo trabajando en su despacho del Ministerio de la Guerra hasta las cinco y media de la tarde, hora en que se trasladó al Palacio Nacional para despachar con el presidente de la República.

PRIETO, INDISPUESTO

Madrid. — El ministro de Marina y Aire, don Indalecio Prieto, se retiró a su domicilio particular en las primeras horas de la tarde, por encontrarse ligeramente indispueto.

LA ACTUACION DE UN COMANDANTE

Madrid. — El Ministerio de la Guerra ha facilitado la siguiente nota: "Interesa hacer desmentir a la sección de Información de este Ministerio de los absurdos rumores propalados desde hace algunos días sobre determinada actitud del comandante Fernando Sabio, atribuyéndole hechos que carecen de fundamento. El comandante Sabio es uno de los héroes de la República y su conducta en el frente como en retaguardia ha sido la que caracteriza toda su vida militar: lealtad y valentía. Sabe el pueblo de sus héroes, y nadie ni nada habrá capaz de manchar su conducta ni denigrar su prestigio en la misión que el Gobierno de la República le ha confiado".

El comandante Sabio es uno de los héroes de la República y su conducta en el frente como en retaguardia ha sido la que caracteriza toda su vida militar: lealtad y valentía.

Sabe el pueblo de sus héroes, y nadie ni nada habrá capaz de manchar su conducta ni denigrar su prestigio en la misión que el Gobierno de la República le ha confiado". VISITAS AL MINISTRO DE ESTADO

Madrid. — El ministro de Estado recibió hoy las visitas del encargado de Negocios de Inglaterra y del embajador de Rusia.

También visitó el señor Alvarez del Vayo el ex ministro señor Blasco Garçon.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. — El jefe del Gobierno, después de despachar con el presi-

dente de la República, regresó a las nueve de la noche al Ministerio de la Guerra, donde dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicar.

AVANCES EN EXTREMADURA

Madrid. — A las diez de la noche se ha facilitado el siguiente parte oficial de guerra:

Frentes Norte y Noroeste. — Continúa el asedio de la ciudad de Oviado con intenso fuego de nuestra artillería y aviación. En el resto de la región no hay novedad estando totalmente dominada por las fuerzas leales.

Siguen recibiendo noticias de Galicia donde la resistencia de la población civil aumenta por momentos revistiendo caracteres graves en algunos de los choques habidos entre los grupos de paisanos armados y las tropas rebeldes.

Frente de Aragón. — En Tardienta nuestras fuerzas han bombardeado las posiciones enemigas.

Elementos de las filas rebeldes se han entregado con armamento, entre ellos un maquinista y un fogonero de ferrocarriles, procedentes de Zaragoza.

Frente de Andalucía. — En Montoro, fuerzas rebeldes han intentado el ataque a nuestras posiciones, siendo rechazados con éxito y dejando en el campo treinta y dos muertos, entre ellos tres oficiales, y se cogieron siete prisioneros.

Frente de Extremadura. — En el sector de Talavera las columnas leales han realizado un movimiento envolvente, que tuvo por resultado la conquista de los pueblos de Murrape y San Román, habiéndose capturado abundante material de guerra.

Frente de Avila. — En el sector de Navalperal nuestras ametralladoras han derribado un trimotor enemigo, que se ha incendiado, pereciendo carbonizados todos sus tripulantes.

LEVANTAMIENTOS EN GALICIA

Madrid. — Frentes Norte y Noroeste. — Algunos individuos huidos de Galicia y llegados a Madrid describen las medidas de terror empleadas por los rebeldes para reprimir las crecientes manifestaciones de descontento que día a día se producen en aquella región.

En Monte Berlanga, sobre la ría de Arosa un fuerte núcleo de paisanos armados atacó a los contingentes sublevado y en lo montes de Ordóñez, en la zona de Arzob, se están constituyendo focos de resistencia por elementos paisanos y militares desertores de las filas rebeldes.

En Monforte ha sido necesario el empleo reiterado de la artillería y la aviación para asofocar la resistencia que ofrecen los obreros.

Frente de Aragón. — En el interior de la ciudad de Huesca continúa el tiroteo.

Frente Sur. — Desde primeras horas de la mañana la aviación y artillería leales bombardearon Córdoba, operando igualmente en el sector de Guadix.

Fugitivos de Granada ratifican la noticia, desde hace varios días conocida, del fusilamiento por los rebeldes del gran escritor Federico García Lorca.

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Se vende de ocasión
Un motor de 20 caballos
Un motor de 10 caballos
Un motor de 1 caballo
Un motor de 1/2 caballo
Corriente alterna trifásica
Velasco, 11. A. Solórzano

CAFÉ
CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. — Telef 36-57
Hoy, despedida de Angelita Luli
EL VIERNES
Dos grandes debuts
Todos los días acciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de medianoche.

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

NUESTROS COLABORADORES ESPONTANEOS

EL ENEMIGO EMBOSCADO

¿Qué otra cosa han resultado ser para la República española aquellos falsos republicanos que más se jactaban de su ardiente amor al régimen? Aquellos que con más ardor vitoreaban a la República instaurada el glorioso 14 de abril.

La triste realidad del momento nos ha dejado amargamente convencidos de que ellos han constituido el enemigo emboscado; el más terrible enemigo con que contaba la España republicana.

Alejandro Lerroux (republicano de historia), aquel impulsivo del Paralelo que llegó a aconsejar a la masa obrera que atropellase todos los derechos religiosos hasta el extremo de convertir a todas las monjas en madres, y que luego, al ser poseedor de la finca de San Rafael y de otras cosas más, ya creía necesaria para el bien de la República la conservación del crucifijo en las escuelas (siendo el Estado español laico).

Miguel de Unamuno (suprimo el tratamiento porque no lo merece), el sabio catedrático cuya intelectualidad llenó de soberbia su espíritu; y sus actos de ahora nos demuestran que opina como opinaba aquel otro catedrático reaccionario, ya fallecido, que decía que las manifestaciones de masas obreras le crispaban los nervios porque eran una demostración exacta de la incultura de una nación. Miguel de Unamuno no estuvo nunca con la República, sino en contra de la República. Desterrado por el general Primo de Rivera en

tiempos de la dictadura, no tiene ahora inconveniente en ir unido a su hijo para combatir y aniquilar al noble pueblo español que fué el más ferviente admirador de su reconocido talento, y que es ahora el que le juzga con la misma severidad con que se juzga a un traidor.

Los malos españoles los fratricidas Queipo de Llano, Cabanellas y otros tantos que ni siquiera son dignos de mención; esos hombres sin honor y lo que es peor, sin conciencia, que juraron apoyar y defender la República, cuando en realidad estaban al servicio exclusivo del alto cargo que era al que realmente tenían que apoyar y defender. Todos estos hombres se llaman republicanos. Ellos fueron los que hicieron exclamar momentos antes de morir gloriosamente a aquel mártir de la revolución octubrina, el nunca bastante honrado cargo Vázquez: "¡Y es el Gobierno de la República el que me condena!" Palabras llenas de honra amargura producida por el más cruel de los desengaños.

Ellos fueron también los que han obligado a los españoles verdaderamente enamorados de la democracia a exclamar constantemente: "¿Pero estamos en régimen republicano? ¿es ésta la República que esperábamos? ¿Esos falsos republicanos obligaron al hoy general Mangada a despojarse de su guerrera militar y pisotearla, al tener conocimiento de su arresto, motivado por su actitud de sembrado por a la República, en un momento de crisis en una costa balearica."

¿Era no era, ciertamente la República que esperábamos; era otra que no podía llegar porque ahí estaba el enemigo emboscado que jumpedia en la sombra, siempre en la sombra, su total desarrollo y crecimiento.

Nuestra camarada Dolores Ibarri dijo en su elocuentísimo discurso de Valencia que no eran éstos mo-

mentos de gravedad los más a propósito para censurar la actuación del Gobierno anterior, sino que había que ayudar al actual a salvar a la nación de las garras del fascio.

Perfectamente de acuerdo. Para ello están ahí con inquebrantable firmeza nuestros valientes milicianos, que en unión de las fuerzas leales están haciendo con sus actos de verdadera abnegación y heroísmo: ¡No pasarán!

Y no pasarán, porque después de esta gloriosa gesta, ha de surgir una República vigorosa y fuerte, y sobre todo, por encima de todo, libre de ese fantasma fatídico: el enemigo emboscado.

Julia CORTES SAN JUAN.
Santander, 5-8-936.

María Lisarda (Colisevm)
HOY, JUEVES
FUNCION SOLO A LAS 7:15
GRAN EXITO de la graciosísima producción de la "British", titulada
EL RAYO LENTO
Butaca de patio, UNA peseta; id. de principal, 0,75; id. de anfiteatro, 0,40
El sábado, estreno: El prodigioso niño actor Robert Lynen, en la adaptación cinematográfica de la célebre novela de Héctor Malot, SIN FAMILIA

SALA NARBON
Hoy, jueves
A las 4,30, 7,15 y 10,30
INTRIGA CHINA
La narración estremecedora de misterio, asesinato e intriga diabólica, alrededor de una inocente y bellísima joven.
Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Triacheros e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzaneda, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

CARTELERA DE ESPECTACULOS
PABELLON NARBON
Desde las siete (continua).-INTRIGA CHINA, por Lyle Talbot y Valerie Hobson.

Las deserciones en el campo enemigo continúan aumentando, pasando los desertores a nuestras filas.

Frente de Extremadura. — En Mérida, en el día de ayer, se ha observado en el interior de la ciudad un fuerte tiroteo entre grupos de paisanos y las fuerzas rebeldes ocupantes lo que indica el malestar reinante, debido al régimen de terror impuesto por los sublevados y a los fuertes impuestos establecidos por los facciosos.

Los soldados moros cometen toda clase de abusos.

HUELGA EN EL HAVRE

El Havre. — Los trabajadores del puerto de Havre han declarado en huelga a causa de las plantillas. Todos los trabajos están paralizados.

LA SUBLEVACION DE LOS MARRINOS PORTUGUESES

Lisboa. — Se conocen algunos detalles de la sublevación en la corbeta "Alfonso de Albuquerque" y en el contratorpedero "Dac".

El primer cañonazo osea disparó a las siete cuarenta y ocho de la mañana.

Las autoridades de Lisboa adoptaron medidas urgentes en previsión de que la sublevación se extendiera.

El Gobierno dispuso que las baterías de tierra hicieran fuego sobre los barcos insurgentes.

Estos disparos no causaron daños de importancia en los barcos sublevados.

LA REPRESENTACION DE ESPAÑA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra. — Se anuncia que el Gobierno español estará representado en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, que comenzará el 22 del corriente, por el ministro de Estado señor Alvarez del Vayo; con Fernando de los Ríos y don Angel Ossorio y Gaibarca.

EL COMITE DE COORDINACION NO ASISTE PORTUGAL

Londres. — Esta mañana ha celebrado su primera sesión el Comité de Coordinación de las medidas de no intervención en España.

Las diversas potencias, estaban representadas por los jefes de sus delegaciones diplomáticas.

Portugal era el único país directamente interesado por el conflicto español que no estaba representado.

LA SOLIDARIDAD DE LAS IZQUIERDAS FRANCESAS

París. — La Delegación de Izquierdas, reunida a primera hora de la tarde, ha redactado una comunicación en la que dice que en representación de todos los grupos, surgen y actúan en el Parlamento el Frente Po-

pular se ha procedido a un cambio de impresiones sobre diversos problemas interiores e internacionales.

Los reunidos renovaron la expresión de su entera solidaridad con los republicanos de España que luchan por la libertad y la legalidad.

SUBLEVACION EN MARRUECOS

París. — Noticias de origen marroquí dicen que las tribus del territorio sometido a la influencia española se disponen a levantarse contra los facciosos.

Se asegura que se ha llegado a un convenio entre los jefes de tribus para unirse a la sublevación contra el general Franco.

INFORME DE LA GENERALIDAD

Barcelona. — La Coherjería de Defensa comunica que la aviación en el día de ayer bombardeó con éxito todos los objetivos propuestos por el alto mando.

En el frente de Huesca las tropas del coronel Villalba han ocupado una compañía de ametralladoras.

En el frente de Aragón, después de un inteligente movimiento de nuestras fuerzas, que en una ocasión hunde Caballería, habiendo caído en nuestro poder gran cantidad de armas automáticas.

En el frente Sur se señala la aparición de fuerzas enemigas compuestas de falangistas, demostrándose con esto la poca confianza que los rebeldes tienen en las tropas regulares del Ejército.

En este sector se han presentado a estas avanzadas más de cincuenta familias que huyen aterradas de los procedimientos fascistas, estando compuestas muchas de ellas por elementos de derechas.

EL MINISTRO DE TRABAJO

Barcelona. — El ministro de Trabajo señor Tomás y Pío dijo que su venida a Barcelona tenía por objeto ponerse en contacto con el Gobierno de la Generalidad.

Terminó diciendo que se ha constituido un Gobierno del Frente Popular que no era sólo un Gobierno de tipo político, sino una cosa obligada ante las circunstancias actuales.

UN SALUDO DE LAS FUERZAS DE LA AGUARDIA NACIONAL

Barcelona. — El presidente de la Generalidad señor Companys ha recibido el siguiente telegrama de Valencia:

"El 19 Tercio de la Guardia Nacional Republicana, clases, jefes, oficiales e individuos de tropa, saludan afectuosamente a S. E. y al pueblo de Barcelona por su gran despedida."

EN EL FRERTE DE OVIEDO

EN EL FRERTE DEL CEMENTERIO

Mieres. — Lo que antes se llamaba el frente de San Esteban ha de llamarse el frente del Cementerio. Aunque el público insista en denominarlo como antes no tiene justificación alguna, como no sea por seguir de montaña.

Nuestros milicianos se han sentido fatigados por la quietud y han decidido resueltamente desligarse de la monotonía que proporcionan los días sin sensaciones ni actividad.

Al efecto de conseguirlo, empujaron su fusil y se fueron sigilosos hasta cincuenta metros de las posiciones del enemigo.

Allí pusieron en juego su actividad y sus iniciativas para cuidar los movimientos y originar bajas a los facciosos con inusitada facilidad.

Aparte, se han hecho inexpugnables contra los aceros del cañoncillo y la aviación enemiga.

La iniciativa de nuestros milicianos de Mieres y demás pueblos del concejo así como los de Olloniego, que cuenta en aquella zona con un grupo numeroso, proporcionará en corta fecha desenlaces que serán el preludio de la toma de la capital.

DEL FRERTE DE SAN ESTEBAN A LAS AVANZADAS

Partimos del puesto de Intendencia que contamos en San Esteban en unión de los jefes de columna, amigos nuestros, del capitán Calleja y del teniente de Artillería Vidal, enviado recientemente por el Gobierno a Asturias.

Cuando bordeamos la loma que deja en descubierto la tapia del cementerio, el capitán Calleja se dirigió al teniente Vidal haciéndole observar el blanco que hay que batir con los cañones.

Puestos de acuerdo sobre el objetivo, el teniente de Artillería ordena a sus ayudantes el trasbordo de la pieza al punto que juzga conveniente.

Calcula a ojo la distancia y dice: —El primer tiro ha de ser largo. Nuestras avanzadas están demasiado cerca de la tapia del cementerio para tirar sin una cautela bien fundamentada. Simón Sarro y "Chuno" que tienen, como los capitanes, una responsabilidad sobre los acontecimientos y buena dirección de las operaciones, disponen, de acuerdo con el capitán Calleja, que éste, en unión de Sarro y "Chuno" y otros camaradas que no sé cómo se llaman, nos acerquemos a la avanzada más próxima a la tapia del cementerio, señalada con una bandera roja que tremolaba al viento su grito de rebeldía y su decisión de no plegarse mientras en el interior de Oviedo quedaran fascistas cobardes, para precisar con certeza y seguridad si los tiros de cañón que va a lanzar el cañón cubren bien el objetivo deseado.

EN LAS AVANZADAS

Después de media hora de camino llegamos a las avanzadas, amenizado el trayecto lleno de vueltas y recodos por la conversación amena del alcalde de Oviedo, López Mulero, que nos cuenta cuántas fueron las diágnos y falsedades que hizo Aranda, el traidor, para sostenerse en el mando hasta la hora del pronunciamiento.

—Indigno sería yo de seguir llevando el uniforme militar si esa duda se hiciese ante ustedes efectiva. —dijo el cochino sin pizca de orgullo ni dignidad militar.

Atentos a la conversación del alcalde, estábamos al pie ya de las avanzadas cuando el cañón del teniente Vidal nos recuerda con firmeza la finalidad de nuestra visita. Sin necesidad de que nuestro heliógrafo hablase el teniente sigue disparando. Al tercer cañonazo dió en el blanco con una certeza magistral. ¡Aquello fué el caos!

Todos los elementos de guerra de los facciosos empezaron a vomitar metralla poseídos sus manejadores de un pánico garrafal.

Nuestros milicianos hacían chistes a cuenta de la botarata, sin disparar un tiro. ¡Es su consigna: mirar a alguien y no dejarse ganar por el atollondramiento! Cuando levantan la cabeza en algún sitio funcionan a la vez diez o doce gatillos para que aquel que lo hizo no pueda volver a hacerlo más.

Nada de pólvora en salvas, ya que el miedo no logró contagiar a nuestros milicianos del frente del Cementerio.

En la ladera del frente de San Esteban estallan estúpida y desconcertadamente las granadas de los facciosos.

—A ese paso —resumimos todos a coro— necesitarán mil tiros de cañón para hacer un blanco. Las balas de fusil cruzan el espacio en diferentes direcciones con manifiesta prodigalidad, mientras las ametralladoras cañotean su canción metálica.

Todo tiene allí el aspecto de una guerra furiosa si no fuera que no aparecen los heridos de nuestra parte y los milicianos siguen tranquilos acechando sus aspilleras.

Cuando más sintenso es el tiroteo la tierra y pared del cementerio o se susquina izquierda se sienten estermecidas y bañadas por el humo negro de la pólvora que se eleva aborrozada.

—¡Esto es tirar, camarada! —gritamos a coro milicianos y visitantes circunstanciales.

El enemigo, al sentir las granadas estallar en las narices, se retiró alarmado de la posición. Después los sentimos luchar en su propio miedo para volver mediante el derroche de granadas de mano.

A los nuestros no interesaba entonces tal objetivo por contar los facciosos otras avanzadas que daban aquella cubierta por su plomo. Era solamente fuego fácticoel que hacíamos, para situar los cañones y aprovechar los tiros.

LA MORAL DE LAS TROPAS LEALES

Cuando más intenso era el tiroteo se ocurre a un miliciano apodado "El gitano" descubrir el cuerpo para ver los efectos de las granadas de nuestros cañones, ocurrencia que le costó el que una bala le alcanzase en la cara haciéndole un rayonazo junto a un ojo, por el que arrojaba abundante sangre.

Recogido por los nuestros con el debido cuidado y cariño que se reserva a los heridos, procedieron a transportarlo al botiquín de urgencia cercano, donde fué recogido por la ambulancia de la Cruz Roja.

El herido había inundado las manos de sangre roja como nuestra bandera de uno de los que transportaban. Ni siquiera le inmutaba su propia herida, ya que mientras que perdía sangre alemtaba a sus compañeros con estas palabras: "No importa que salga toda la que yo tengo en las venas y la que tienen en las suyas la mayoría de los trabajado-

res de España. Es preferible perderla de un modo honroso y valiente que perderla como los fascistas dispongan mañana, si les dejásemos triunfar."

El miliciano de las manos bañadas en sangre asintió con admiración mientras posaba sobre la emill el cuerpo de aquel valiente.

Después, se secó con el pañuelo del bolsillo las manos diciendo para su capote: "Por cada gota verteremos ciento". Por lo que a Asturias se refiere creemos no exagerar nada.

La gota de sangre de un productor —añadió otro— debe valer más que la de cien zánganos.

Estos detalles y el entusiasmo que tienen para trabajar sin descanso hasta desalojarlos de los parapetos como sucederá próximamente, da idea de la situación moral de nuestros combatientes.

Cuando terminen las operaciones en este sector, ocasionarán los trabajos de fortificación y avance de nuestros milicianos un turismo tan numeroso que nos atrevemos a asegurar que podrían pagarse las actividades invertidas en zanjas, minas de comunicación subterránea entre sí, a cuenta de una peseta de impuesto por visitante.

No importa que haya muchos o pocos tiros. La guerra efectiva y de ventaja se hace de muchos modos. Nuestros milicianos del sector del cementerio han avanzado de un modo eficaz y están a punto de apoderarse de los puestos enemigos.

Hace un mes que empezaron a comprender con certeza que son una fuerza organizada que sirve para algo más útil que tirar tiros inútiles en una posición sin ventaja.

El resultado de este esfuerzo, que merece una felicitación calurosa, se ha de conocer en breve.

EL TENIENTE VIDAL

Los milicianos y la plana mayor del mando me hablaron de este hombre con insistencia, aparte de recordar su nombre en el transcurso de sus conversaciones.

Por qué se destaca esta persona recién llegada de Madrid con rasgos tan destacados?

Por una virtud: la virtud de tirar muy bien con el cañón y de tener la guerra un envergadura a ratos, disposición y arranque para todas sus decisiones.

Es valiente y buen tirador, y basta para que lo estimemos lo que él dice al capitán Calleja. "En el fondo es buenísima y noble persona y en Por su defecto y virtud, el teniente Vidal ocupa en estos momentos un lugar muy adecuado entre sus subordinados y superiores.

Todos modelan en aquel ambiente el crisol que ha de fundir la nueva sociedad que elaboramos todos en nuestra actividad para conseguir que no pasen los malvados que luchan por reducirnos a una vida de esclavitud y crimen intolerable.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Cuando en la tarde de ayer y próximas las tres, un numeroso grupo de mujeres se encontraban en la fila de una panadería de la Cuesta de la Atalaya, ocurrió un accidente automovilístico, que al principio se temió tenía más proporciones que las verdaderas.

El suceso tuvo lugar cuando el taxímetro de la matrícula de Santander, número 3.196 bajaba por dicha pendiente al romperse los frenos, por lo que el conductor no pudo detenerse, como decimos, erraba la fi-tener su marcha, arrojando al grulla, e hiriendo a varias mujeres que allí se encontraban.

Recogidas rápidamente las personas heridas fueron a sídidas en la Casa de Socorro, dond fueron asistidas Luisa Anieas Montes de veinticinco años, con domicilio en la Atalaya, la cual presentaba contusiones erosivas en la región rotularia derecha, codo derecho y contusiones de ciudado en la cadera del mismo lado.

Luisa Salazar Montes, de treinta años, con domicilio en Viana, C. que presentaba contusiones erosivas en la rodilla y pierna izquierda.

Eulalia Carreras Pardiñas, de once años habitante en la calle del Asilo, que fué curada de contusiones y erosiones en el pie y hombro izquierdo.

María García Alonso, de diecinueve años, con domicilio en la Atalaya, asistida de erosiones en el antebrazo y muslo izquierdo, espalda y garganta.

Antonio Campos Lastra, de trece años de Cheto, que tenía contusiones en la región glútea derecha.

Fuó también herida otra señora llamada Rosa Franco, pero ésta fuó trasladada a la Casa de Salud Valdecañal en un automóvil que pasaba en aquellos momentos sin que tampoco su estado fuese grave, ya que sólo padece contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Pocos momentos después de ocurrir el accidente fué encontrada en el lugar del suceso una carterita de señora, conteniendo sesenta y cinco pesetas y un billete de ida y vuelta por ferrocarril para un pueblo de la provincia.

El hallazgo fué depositado en el almacén de vinos de Felipe Atardillo, Cuesta de la Atalaya, 4, donde está a disposición de quien acredite ser su dueña.

Después de media hora de camino llegamos a las avanzadas, amenizado el trayecto lleno de vueltas y recodos por la conversación amena del alcalde de Oviedo, López Mulero, que nos cuenta cuántas fueron las diágnos y falsedades que hizo Aranda, el traidor, para sostenerse en el mando hasta la hora del pronunciamiento.

—Indigno sería yo de seguir llevando el uniforme militar si esa duda se hiciese ante ustedes efectiva. —dijo el cochino sin pizca de orgullo ni dignidad militar.

Atentos a la conversación del alcalde, estábamos al pie ya de las avanzadas cuando el cañón del teniente Vidal nos recuerda con firmeza la finalidad de nuestra visita. Sin necesidad de que nuestro heliógrafo hablase el teniente sigue disparando. Al tercer cañonazo dió en el blanco con una certeza magistral. ¡Aquello fué el caos!

Todos los elementos de guerra de los facciosos empezaron a vomitar metralla poseídos sus manejadores de un pánico garrafal.

MIGUEL HERRERA

"Murió en el frente de Somosierra el día 5 de septiembre."

Cuando el teléfono nos dió la noticia de su muerte, nos quedaba el tiempo suficiente para acompañar sus restos al Cementerio madrileño.

Una víctima más del fascio chulo y sinvergüenza que quiere esclavizar a los trabajadores españoles. Yo creí que el camarada Miguel, por su salud, estaría en condiciones de ir al frente de batalla; lo supe después de su muerte.

Si su salud era precaria, su entusiasmo no conocía límites. No dudó el de jar cinco hijos y una esposa enferma de tuberculosis...

Cuando recuerdo su venida a Madrid a raíz de octubre del 34, huyendo del señoritismo de Liérganes y de la fuerza pública, y de su odisea en busca de trabajo mientras sus labios no se cansaban de hablar de ideas, no tengo más remedio que dedicarle estas líneas como homenaje que le rinden los trabajadores de Santander en estas horas de lucha.

Espíritu inquieto y genuinamente revolucionario, militó unas veces en el Partido Socialista y otras en la Confederación Nacional del Trabajo. Siempre rebelde lo conocí. Rebelde murió en el frente de la Sierra de un balazo en el pulmón derecho, mientras hacía frente al enemigo común de los trabajadores del mundo: el fascio.

Trabajadores de Santander y particularmente del valle de Liérganes y zona minera de Cabárceno: recordad al compañero "Miguel", y pensad en él y otros innumerables compañeros caídos en la lucha, que nuestro entusiasmo aumente hasta los límites insospechados por nuestros enemigos y que no son otros que vencer o morir.

Luis PEREZ GONZALEZ. Ex minero de Cabárceno. Madrid, 7-8-36.

INFORMACION GENERAL

ARMA DE AVIACION

Se pone en conocimiento de los camaradas pertenecientes al Arma de Aviación, se presenten en el día de hoy, lo más rápidamente posible, en el campo de aviación de La Albericia, por ser este llamamiento de suma importancia, teniendo en cuenta que quedarán excluidos los que no se presenten.

AVISO

Organizado por el Comité femenino que ha de funcionar para enviar prendas de abrigo a los distintos frentes, se ruega a cuantas personas tengan intención de hacer entrega de impermeables, bufandas, jerseys, etcétera, lo hagan a la mayor brevedad en los locales de la escuela laica de la calle de San Roque, 10, donde, desde las nueve de la mañana a las nueve de la noche, habrá un servicio permanente para la recepción de prendas.

Siendo propósito de este Comité hacer el primer envío el próximo domingo, día 13, se ruega a cuantos sientan interés por hacer más llevadera a nuestros milicianos la vida de campaña, no demoren la entrega de aquéllas.

IZQUIERDA REPUBLICANA. — Comisión del Libro.

Esta Comisión se dirige a todos sus correligionarios y a cuantas personas se consideren afectas al régimen con la demanda de donativos consistentes en libros, revistas, etcétera los cuales serán enviados a nuestros bravos milicianos que en estos momentos históricos ofrecen a la patria liberal y democrática su sangre generosa luchando contra el maldito fascismo.

Una novela, una revista, un trabajo literario puede muy bien ser una excelente distracción para el miliciano y solaz y cultivo de su espíritu.

Santanderino liberal! Ayuda y ayudemos todos en cuanto nos sea posible a hacer grata la vida de campaña a nuestros valientes paisanos.

Esta Comisión agradecerá y recibirá esta clase de donativos, de siete a nueve de la noche en el domicilio social del partido, Socubiles, 2 todos los días laborables. — La Comisión.

SERVICIO DE SOCORRO

De Coruña. — Gómez Allende, Antonio López. Noticias. Fontenla.

De Coruña. — Francisco Maza, Lope de Vega, 22. Bien, noticias. Eugenio.

De León. — Pinta Tinajas. Sanatorio Valdecilla. Bien, noticias. Páco.

De Vitoria. Luis Rubin. Transportes Zafón. Juan Barluin del Sexto de Caballería, bien en Vitoria y desea noticias de su familia. Juan.

De Vitoria. — Isidro Alonso Ortiz. Pasadizo Cervantes, Letra A. puerta 11. Deseo noticias de mi familia y de Mariuca. Yo bien en Vitoria. Antonio.

De Santiago. — Arines. Villa Elvira. Sardinero. Recibimos vuestras noticias toda la familia bien. Justo.

De Coruña. — Concha San Emeterio. Villa Conchita. Bien, noticias. Eugenio.

COMISION PROVINCIAL DE CULTURA. — De interés para todos los Frentes Populares de la provincia.

Atenta esta Comisión Provincial de Cultura a la consecución de los fines para los cuales fué creada, y en tendiendo que uno de éstos debe ser el referente a la cuestión bibliográfica, se dirige a todos los Frentes Populares de la provincia para que en un plazo no superior a ocho días, se apresuren a remitirnos una relación detallada de los libros hallados en las incautaciones, especificando las materias de que tratan, nombres de los autores, etc., etc.

Santander, 9 de septiembre de 1936. — La Comisión.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — Casa del Pueblo de Nueva Montaña

Gran mitin organizado por el grupo de base "Spartako" de la Reyerta, el sábado, día 12, a las ocho de la noche, en el que tomarán parte un orador del Comité local de Santander y la conocida luchadora antifascista Matilde Zapata.

Trabajadores y antifascistas, acudid todos al mitin de Nueva Montaña.

SECRETARIA DE COMUNICACIONES. — Para que recojan correspondencia

Se interesa pasen por esta secretaría de Comunicaciones para recoger correspondencia a ellos dirigida, los compañeros siguientes o, en su defecto, sus familiares:

Manuel Alvarez, José Manuel Martín Fernández, José Martínez, Concha Carro Pérez, José María Rozas, Leoncio Rodríguez, Antonio Dimas Solar, Antonio Fernández Gutiérrez, José Fernández Bonifacio Reguilón Manuel Mulero, Antonio Fernández, José Muñoz Sanz, Félix Campos y Emiliano Correspondencia a los frentes

Se advierte a las personas que dirigen correspondencia a la columna móvil de Santoña, pongan esta dirección y no columna número 6, como equivocadamente vienen haciendo, toda vez que este número corresponde a la columna de Ontaneda.

Así, pues, ya lo saben; la dirección es: Columna móvil de Santoña.—El Secretariado de Comunicaciones.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS. — Comité de Guerra (Sección de Abastos)

Habiendo tenido necesidad de disponer de las existencias de trigo en esta capital para su envío a los frentes de Asturias, donde nuestros hermanos luchan por el honor de la República

pública contra la horda encanallada, estas existencias han quedado reducidas hasta el extremo que para que no falte pan en los frentes y Hospitales de sangre establecidos en las provincias de Santander y Asturias, durante unos días no se podrá vender a la población civil.

Esta medida, como dejamos expuesto, es provisional, pues las dificultades que ahora encontramos para traer trigo quedarán solucionadas de un momento a otro.

Compañeros: esperamos de vuestra comprensión y sensatez que hagáis comprender en vuestras casas que la hora actual exige calma y sacrificio en la retaguardia para facilitar el triunfo de la causa que no se herá esperar y junto con el cual llegará el bienestar de todos.

PATATAS.—Se pone en conocimiento del público que mañana, desde las diez de la mañana, se pondrá a la venta este artículo, suministrándose en los puestos siguientes:

Mercadillo de Miranda.
Mercadillo de Puerto Chico.
Mercado del Este.
Sótano de la Plaza de la Esperanza.
Pielato de Cuatro Caminos.
Industrial Panadera (Zona de Maliaño).

Se ordena por este Comité de Guerra a todos los Frentes Populares de esta provincia que para poder efectuar ventas a otras provincias ne-

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades
de la Piel y Secas
CONSULTA DE 4 a 6
Méndez Núñez, 7, 2. - Teléf. 37-34.

cesitarán una autorización de este Comité Provincial de Abastos, incurriendo en responsabilidad el que infringiere esta orden.

C. N. T. — COMISION DE CULTURA

Actos a celebrar en las fechas siguientes.

Hoy jueves, día 10, a las ocho de la noche, conferencia a cargo del compañero Antonio Herrera, del Ateneo Libertario de Torrelavega. Tema: "El arte en la vida social".

Viernes, día 11, a las ocho de la noche, última conferencia del cursillo sobre el tema "La Iglesia y el Estado", a cargo de Emilio Rodríguez.

Sábado, día 12, a las ocho de la noche, conferencia a cargo del pedagogo ciudadano Dionisio Ruiz Gil, que disertará acerca del "Pasado, presente y futuro de la Escuela nacional".

Como en las anteriores, quedan invitados a estos actos todos los amantes de la cultura.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS. — Secretariado de Finanzas.

Relación de los proveedores de este Frente Popular que podrán pasar a hacer efectivas sus facturas a este Secretariado de Finanzas, calle de Eugenio Gutiérrez, 3 entresuelo (local de la Cámara de Comercio), desde hoy, 10 de septiembre y horas de diez a trece y de dieciséis a docecho:

Hijos de Basterrechea.
Julian Cedrún.
Alfredo Zubillaga.
Manuel Díez.
Gabriel Bermejo.
Rubén Abelara.
Ricardo Abelan.
Ramón Presmanes.
Vicente Portilla.
Vicente Incera.
José Cagigal.
Federico Calleja.
Celedonio Ramírez.
Ramón Agüero.
Pedro García.

Esteban Maza.
Gregorio Gutiérrez.
Carmen Arriaga.
Francisco Castillo.
Sinforsoso Cabrillo.
José Bau.
Ventura Guerra.
Alberto Alonso.
Alberto Alonso.
Manuel Sierra.
José Molina.
Wenceslao Ribas.
Antonio Díez.
Angeles Alonso.
Joaquín Bajo.
Facundo Alonso.
Manuel Abelan.
Enrique Tejero.
Zolito Madrazo.
Andrés Cagigas.
Alfredo Mazas.
Unión Frutera Montañesa.
Basilio Salas.
La Perla.
Casa Pereda.
Candelaria Suero.
Francisco Manzano.
José Iruretagoyena.
Aurelio Corral.
Ramón Haya.
Nemesio Pérez del Campo.
Francisco Sáiz.
Santiago Pelayo.
Aurelio Corral.
Ramón Haya.
Francisco Sáiz.
Santiago Pelayo.
Vicente Rodero.
Luis Cuevas.
Hijo de Claudio Recio.
Arsenio Fuente Cabrero.
Nemesio Fernández.
Restituto López.
Victorio Marino Rubio.
Maricón Sendino Martín.
Gregorio Mazorra.
José Miguel.
Hijo de Esteban López.
Eladio Alvarez.
Salat, S. A.
Florentino Morlot.
Santiago San Pedro.
Isidro Portilla.
Higinio Andraea.
Andrés Haya.
Santiago Piro.
Manuel Rivero.
Panadería "La Esperanza".
Bolívar.
Elisaco Hoyo Liaño.
Hijo de Rodrigo Carús.
Vicente Alfonso.
Antonio Liaño.
Luis Setién.
Panificadora "La Reyerta".
Hijo de Pérez.
Narciso Misas.
"La Providenciar".
Javier Martínez.
Angel Riego.
Viuda de Solórzano.
Alberto Morales.
Agapito Parte.
Santiago Gómez.
Andrés Pelayo Ruiz.
Ismael Lavín Revuelta.
Felipe Diego Trucba.
Santander 10 de septiembre 1936.

FRENTE POPULAR DE ENTRAMBASAGUAS

Por el presente aviso se emplaza al vecino de este término municipal Ramón Valdecilla Córdoba para que en el plazo de cuarenta y ocho horas se presente en este término municipal a disposición de este Frente Popular.

De no hacerlo así será declarado en rebeldía y confiscados todos sus bienes.

Entrambasaguas, 9 de septiembre de 1936. — El presidente del Comité, VENANCIO IBÁÑEZ.

CONSULADO DE COLOMBIA

Urge se procese en este Consulado Consuelo Gómez, para un asunto que le interesa.

Jesús María de Alto Calderón

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

A TODOS LOS SINDICATOS

A partir del pasado lunes, día 7 de los corrientes, quedó instalada, de una manera provisional, la Secretaría de la Federación Obrera Montañesa en el Club de Regatas, para despachar cuantos asuntos sean sometidos a la consideración de la misma.

Las horas de consulta serán de nueve a una, durante la mañana, y de cuatro a siete, por la tarde.

PERBORATO "GAVILAN"
0,50 PAQUETE
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

LA CUESTION DE LOS ALTAVOCES

Diariamente contemplamos el espectáculo que nos ofrece el vecindario al pie de los altavoces de la radio, espectáculo que si no fuese por los inconvenientes que provoca era digno de todo encomio y elogio. Y esto es así, porque la aglomeración de público que trae por consiguiente cada altavoz, da lugar a la interrupción, en algunas ocasiones, de la circulación de vehículos apartado de otros inconvenientes que no reseñamos por juzgarlo inoportuno.

Para que no deje lugar a dudas cuanto exponemos, nos referiremos a un caso concreto. El altavoz que nuestro amigo Vitorero en el bar del mismo nombre, da lugar a que en el trozo de carretera general que corresponde frente a la fachada, exista siempre una muchedumbre que ávida de noticias interrumpe la circulación de coches, aparte de que los vecinos están expuestos a constante peligro. Con esto no queremos censurar la buena voluntad de quien no nos ofrece ninguna duda, pero si deseamos consignar que ese caso y otros parecidos se solucionaban fácilmente colocando un altavoz en el Ayuntamiento o bien en la Plaza Mayor, donde el vecindario podía oír placidamente sentados las noticias que cursaran nuestras emisoras.

En otros pueblos que hemos recorrido en días pasados, vimos realizado este proyecto y conste que, así como aquí, si se realiza lo aplaudiremos sin regatear los elogios... si los merecen...

Terminamos indicando que estas son horas en que los proyectos se llevan a cabo en momentos, por lo que esperamos que cuanto en justicia debemos reseñado surta el efecto que el pueblo desea, esto es: Que se coloque sin dilaciones de ninguna clase un altavoz bien en el Ayuntamiento o bien en la Plaza Mayor.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Convoca a junta general a todos sus militantes, que se celebrará hoy, jueves, a las nueve de la noche, en el domicilio del Comité local, sito en la calle de San José, para tratar asuntos de suma importancia relacionados sobre el festival del próximo domingo.

EL COMEDOR POPULAR "URIBARRI"

Con esta fecha se ha remitido a los diferentes partidos y organizaciones obreras y de ayuda las listas de

inscripciones para la formación del censo por el que se ha de regir el comedor popular "Uribaldi", organizado por el Comité de Abastos del Frente Popular de Izquierda de esta localidad.

Para mejor orientación de los compañeros y ciudadanos, transcribimos la circular que se ha enviado a las susodichas organizaciones y por ello tendrán exacto conocimiento de la forma que ha de funcionar y de las instrucciones que a aquéllos se han dado.

Estimados compañeros: Salud. En el último pleno celebrado por el Frente Popular local, se acordó el que funcionara a la mayor brevedad un Comedor de Asistencia Social.

A tal fin os remitimos unos impresos estables para que los llenéis y nos los devolváis, con arreglo a las instrucciones que detallamos en los mismos.

Para que sirva de orientación vamos a indicaros las personas que puedan obtener los beneficios del citado comedor.

Todo vecino del Ayuntamiento de Torrelavega que no allegue a su hogar ningún recurso económico o aquel cabeza de familia numerosa que tenga un jornal mínimo que se vea a todas luces que es insuficiente.

A estos se les pueden facilitar tarjetas que estiméis oportunas, a fin de que pueda con su jornal alimentar debidamente en su hogar a los restantes familiares.

El indicaros que estas inscripciones se harán con arreglo a la más estricta justicia y bien justificadas sus necesidades, nos parece obvio, ya que el incluir personas indebidamente —aparte de aumentar una ración— supone, para la maleficencia pública, dar pábulo a sus siempre derrotistas comentarios.

También os indicamos que en el momento de la inscripción advertir a los ciudadanos que serán separados de las listas aquellos que se inscriban por duplicado.

Sin otro particular, y en espera de vuestras prontas noticias quedamos vuestros y de la causa.—El Comité de Abastos.

A. P. ROCACORVA

ARIJA

Hijos del pueblo que lucháis en el frente; compañeros; hermanos todos: yo os saludo de uno de ellos. Levantad conmigo vuestro puño y alzad en alto el grito unánime que de los más recónditos ámbitos del mundo lanzan con estrépito ensordecedor los pechos inflamados de multitudes enardecidas por la lucha terrible que sostenemos contra los que fueron nuestros "semejantes"; hoy no lo son; ni semejantes; son seres sin alma, "hombres" sin corazón, son salvajes, hipócritas, criminales.

Las madres y hermanas que lloran; madres y hermanas que el deber nos arrancó de su lado quizás para siempre, gritan y exigen justicia, venganza; sí, venganza exigen miles de madres que quedaron sepultadas en tierras de Burgos, porque los hijos habían logrado escapar de las lluvias de plomo de unos hombres que antes fueron vecinos, hasta incluído "amigos"; hermanas que fue-

ron violadas y asesinadas por el mismo motivo; lo digo, porque me consta; casi lo he presenciado; soy uno de los que pudieron huir de aquella matanza para empuñar un arma, y también, quizá, un hijo que el crimen haya arrebatado a su madre, a sus hermanos aún niños.

Y ahora, ¿tengo derecho a gritar y llevar a cabo venganza? Si. Y vosotros, milicianos, antifascistas, ayudadme a vengar tanto crimen y injuria.

A vosotros, requetés, legionarios, fascistas, asesinos todos, yo os pregunto: ¿Teneis madre? No; sois hijos de la prostitución; hijos de convento, engendrados en horas de orgía, en horas en que el champagne era el dueño absoluto de vuestros creadores; por eso carecéis de sentimientos. De niños sólo aprendisteis lo que era odio y crimen hacia aquellos que explotaban vuestros "padres" corrompidos por el vicio y la fastuosidad.

Y vosotros, militares traidores a vuestra madre patria, ¿dónde estáis? Ocultos entre el cieno y la sangre de aquellos hijos del pueblo; de aquellos que por ambición vuestra derramaron su sangre roja y joven en Cuba, Africa, etc., etc. ¡Gobardes!

Ha llegado la hora en que nosotros, el pueblo, la juventud, aunque la sangre de unos se vierta generosamente la otra que quede se encargará de que os ahogéis en ese mar infinito de fango y de lágrimas.

Oídme bien, farsantes. La venganza está próxima. Preparaos a comparecer ante el pueblo; preparaos a morir como merecéis.

¡Viva la libertad!

¡Viva el ejército del pueblo!

Angel PICOS.

Miliciano.

Arija, 8 septiembre de 1936.

LIEBANA

RASGO DIGNO DE IMITAR

Entre las muchas virtudes que atesoran nuestras milicias como son fe inquebrantable en un ideal, espíritu de sacrificio y valor inmodable en la lucha, hay otras no menos bellas: Su honradez intachable y su absoluto desinterés.

Todos los días leemos en los periódicos casos que avalan algunas de estas virtudes que quedan expuestas. Nosotros hoy vamos a comentar un hecho realizado por un miliciano para vergüenza de los que pretenden conseguirlo, desacreditar nuestra causa y para estímulo de los que la defienden:

El día 30 de agosto el miliciano Dominador Gómez, perteneciente al Comité de Tama (Cillorigo), tuvo necesidad de tomar un coche para un determinado servicio. En el coche halló una cartera con documentos y dinero. El miliciano en cuestión, sobreponiéndose a la tentación que casi siempre produce el dinero, entregó la cartera en el Comité tan pronto como regresó del viaje. El presidente del Comité, camarada Gregorio García, agradeció en lo que valía rasgo tan generoso y al mismo tiempo exhortó a los demás milicianos presentes para que imitaran la conducta intachable de su compañero.

Este hecho nos obliga a hacer las siguientes observaciones a nuestros seculares enemigos: Que lo mejor de España está con nosotros; que todos los que militan en nuestras filas son de la contextura moral del miliciano que motiva estas líneas, y, además, tienen que serlo, porque sino los expulsaríamos de las mismas; que los malos —como dicen ellos—, que las hordas de foragidos para mal de ellos y vergüenza de la humanidad, están entre la cordillera Cantábrica y el Guadarrama; son los falangistas, los requetés navarros y los generales traidores; que la clase trabajadora no pretende crear privilegios sino suprimirlos, no pretende destruir la riqueza, la economía del país, sino su distribución más racional y equitativa. Duerman, pues, tranquilos nuestros burgueses y dejen de lanzarnos calumnias, que en la

nueva-España que se está forjando tendrán su parte correspondiente de satisfacciones y trabajos; es decir, que deseamos para ellos lo mismo que para nosotros.

REINOSA

COMANDANCIA MILITAR DE REINOSA

Vigilante en todo momento esta Comandancia sobre la seguridad de los ataques aéreos del enemigo advirtiéndole se guarezcan en los pisos bajos y portales, se ha manifestado repetidas veces por el micrófono de nuestra emisora. Esta Comandancia ha observado que cuantos requerimientos se han hecho públicos, no solo han sido desatendidos, sino que se ha tomado a broma la cuestión de dichos ataques. Una vez más ruega esta Comandancia al pueblo de Reinosa ponga interés en el cumplimiento de estas ordenes, pues de no hacerlo así se verá en la necesidad de imponer sanciones que todos, poniendo cuanto esté de nuestra parte podemos corregir, esperando que esta vez sean atendidos los requerimientos de esta Comandancia que en todo momento vela por la seguridad del pueblo. Es por lo que se hace público para conocimiento de todos los camaradas.

Reinosa, 9 de septiembre de 1936. —El comandante militar, Anibal Palacios.

La Comandancia Militar de esta plaza ruega a los vecinos de las proximidades de La Naval se abstengan de tender ropas en el campo, con el fin de evitar que éste sirva como punto de referencia para los aviones enemigos y con ello pueda ser más eficaz el bombardeo.

Reinosa, 9 de septiembre de 1936. —El comandante militar.

NOTA IMPORTANTE

Se recuerda a todos los ciudadanos, la necesidad de escribir solo en tarjetas postales. Cuando no sea posible, podrán hacerlo en carta abierta pero con un texto reducido que puede limitarse simplemente a las fórmulas orientadas de afecto familiar, huyendo de relatos extensos ya que esto entorpecería la buena marcha del servicio postal.

Los milicianos y fuerzas armadas deben escribir en las tarjetas llamadas "de campaña" que facilita este Frente Popular.

Los industriales, siempre que sea posible, deberán escribir igualmente en tarjetas. No obstante, cuando haya de remitir talones, facturas, justificantes, etcétera, podrán hacerlo en carta abierta.

ASAMBLEA MAGNA. — CON FEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO. SINDICATO DE OFICIOS VARIOS

Este Sindicato invita a todos los trabajadores de profesiones varias a la Asamblea magna que tendrá lugar hoy, jueves, día 10, a las cinco y media de la tarde en el Salón Madrid, y en la cual se os dará a conocer los acuerdos de la Asamblea anterior para someterlos a la aprobación de todos.

Por ser de gran importancia para los intereses de la clase trabajadora, encarecemos puntual asistencia.—La Administrativa.

VALLE DE CAMARGO

Con el deseo de recaudar algunos fondos que sirvan para sobrellevar cargas de estos bravos de la libertad del Frente Popular del Valle de Camargo, organiza unos grandes festivales que llevarán a la gente la tranquilidad de espíritu tan necesaria en estos momentos trágicos de bélica realidad promovidos por la ambición de los que no conciben más que la felicidad propia.

Cine, boxeo, bolos, cántico, figuran en el programa.

Nada más sugestivo para olvidar las penas.

A la saladisima Imperio Argentina y al genial Miguel Ligeró tendremos el gusto de ver en la ya afamada película "La Hermana San Sulpicio".

En lo relativo al boxeo, lucharán al lado del "challenger" oficial al título de campeón de Cantabria de pesos ligeros camarada "Tarzán", los no menos afamados Antonio Herberos, Martiño, Vega, etc., juzgados por el camarada Amro Gutierrez.

Los mejores jugadores de bolos de nuestra provincia tendremos el gusto de aplaudir el domingo, a las diez de la mañana, en la bolera de A. Charterina: Mallavia, "El Zurdo", Maza, Tuto, y los infantiles Tinuco y Maza.

Para precios y demás detalles véanse programas de mano.

Malliao, 9 de septiembre 1936.—

LA COMISION ORGANIZADORA.

Casa Hijo del Miliciano

(Sección de Propaganda y Recaudación.)

Se pone en conocimiento del pueblo santanderino que, con el fin de recaudar fondos para el sostenimiento de la Casa Hijo del Miliciano, se han hecho unos boletines de suscripción semanal o mensual, que serán repartidos y recogidos a domicilio, pudiendo hacer donativos de cuota única en la Sección de Propaganda y Recaudación, teléfono 1850.

Haciendo en cuenta el fin humanitario que se persigue, no dudamos que todo buen montañés sabrá hacer un nuevo sacrificio para atender a las necesidades de estos niños, cuyos padres no dudaron un solo momento en la situación de sus íntimos, para ponerse a la defensa de la República.

¡A suscribirse, montañeses! ¡Todo por los niños!

Nuestro teléfono es el número 18-07

Imprenta DIEZ

Se hacen toda clase de trabajos comerciales Precios económicos

Pedid precios a Enseñanza, 11 Teléfono 29-75

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

Compañía, 6—"La Muñeca"
Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.
"La Muñeca"—Compañía, 6

LA IDEAL ARTISTICA
Hace ampliaciones con marco y cristal a 26 pesetas, sortijas, medallones y placas con foto-esmalte a plazos y contado.
Un trabajo ejecutado por esta casa, dura toda la vida y conserva para siempre la memoria y el exacto parecido de aquellos seres queridos.
Plaza Vieja, 8, 2.º Santander

LUCHA DE CLASES

LA GRAFICA

Ruega a todos los federados que tengan conocimiento de alguna anomalía en los talleres donde trabajan, bien de vulneración de jornada, turnos o salarios, pasen por Secretaría inmediatamente a ponerlo en conocimiento de la Junta directiva, para ser subsanado.—El secretario.

SINDICATO NACIONAL DE TRANSPORTE MARITIMO (C. N. T.)

Por la presente se convoca a todos los marinos afiliados a este Sindicato a una reunión que se celebrará el viernes, día once, a las ocho de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega la asistencia de todos los compañeros.—La Directiva.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Sección de Profesores de orquesta. — Se convoca a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las tres de la tarde, en el nuevo domicilio social (antiguo convento de los padres agustinos), para un asunto de suma urgencia.

SINDICATO DEL TRANSPORTE (C. N. T.)

Sección carga y descarga. — Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección a una reunión que tendrá lugar hoy, día 10, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 4. Se encarece a todos los compañeros la más puntual asistencia.

SECCION DE CANTEROS Y MARMOLISTAS (C. N. T.)

Se convoca para hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, a los compañeros siguientes, por corresponderles trabajar en las obras del Ayuntamiento el viernes:

Labrantes. — Agustín Mancebo, Bonifacio San Millán, Ignacio Gómez, Simón San Emeterio y Manuel San Millán.

SINDICATO UNICO DE EMPLEADOS DE OFICINA (C. N. T.)

La secretaria de este Sindicato pone en conocimiento de todos sus afiliados que a partir de esta fecha la

Contaduría del mismo ha sido trasladada a la Oficina de Control y Estadística de nuestra organización, piso primero, puerta número 5, por donde deberán pasarse todos los compañeros que en la actualidad no tengan el carnet al corriente de sus cotizaciones.

Debido al excesivo trabajo que sobre nuestra administrativa pesa, no podrá funcionar la aludida contaduría más que de cinco a seis y media de la tarde todos los días.

Asimismo podrán hacer acto de presencia en la citada oficina todos aquellos compañeros que con anterioridad a la reunión celebrada por este Sindicato el día 7 del corriente solicitando su ingreso en el mismo para recoger el carnet provisional. También podrán hacerlo todos aquellos compañeros que deseen ingresar, advirtiéndoles que deberán ir acompañados de dos compañeros organizados con anterioridad al principio del movimiento fascista.

SINDICATO DEL METAL DE LA C. N. T.—Sección de Nueva Montaña

El Comité de esta Sección pone en conocimiento de todos los compañeros en general, que no ha firmado ni autorizado a ningún compañero para que lo haga, en los asuntos relacionados con la situación de los presos o detenidos, cualesquiera que sean su situación y conducta de todos.

Lo que se comunica para satisfacción y conducta de todos.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO, SECCION DE SANTANDER (U. G. T.)

En reunión celebrada por esta directiva, se tomó el acuerdo de conceder un plazo hasta el día 10 del corriente para hacer efectivo el importe del día de haber, para la suscripción abierta por esta Sección con destino a las milicias.

Asimismo se comunica a todos los compañeros de Alimentación el deber ineludible que tienen de acudir a secretaría para hacer entrega del día de haber con destino al mismo fin.

AVISO

Se pone en conocimiento del vecindario que queda absolutamente prohibido acercarse a las inmediaciones del campo de Aviación, advirtiéndole que los que contravengan la presente disposición serán detenidos y juzgados severamente.

Santander, 6 de septiembre de 1936.—EL GOBERNADOR CIVIL.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torrelavega

ANIS ZORRILLA



SANTOÑA

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Premiado con veinticinco pesetas, el número 119. Premiadados con dos pesetas, los números 19, 219, 319, 419, 519, 619, 719, 819 y 919.

Lo premios se abonarán en Bebedo, 5, entresuelo.

Horas, de tres a siete. Nota.—Esta Sociedad pone en conocimiento del público que se ponen a la venta álbumes al precio de 0'35 pesetas uno, para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.^a
Teléfono 16-64.

BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B
Travesía Hernán Cortés
TELEFONO 26-11

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

CONAC B. L. DOMEcq



SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero.

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-30-SANTANDER

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

TRASPASO Barbería. Buen sitio. Asuntos militares urgentísimos me impiden atenderla. Nada intermediarios. Doy a prueba. Informes esta administración.

BAR ODEOPOLITA Ballén, 6. Propietario Fabián Ceballos, antiguo samarero. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 23-74.

BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR SANCHEZ. Paseo de los Reyes, Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

LOCAL amplio, traspaso En lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: En esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 16-64.

BAR PORTUARIO: Meriendas económicas, bocadillos variados, estupefacios vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

MARIANO GALLEJA R. Méndez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los

días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

¡¡ENFERMOS!! Vuestros enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

ESTUPENDO NEGOCIO. En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado; numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 10, tercer

derecha, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbená de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.

AVISO

José Navarro pone en conocimiento de su clientela que por haberse agotado las existencias, suspende la venta de su acreditado vino Rioja EL EXQUISITO.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas

una y 250 otra, al mes. Para informes, Bar "La Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes: E. Benot, 4, esquina Velasco, Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. **SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro cuartos de tierra, 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia, ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia, ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviaremos gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don
Profesión
habitante en
provincia

calla
número
obra que elija
CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perro policía alsaciano, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola", San José, Torrelavega.

Se vende papel viejo en esta Administración

LA REGION

¿Fueis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.

UNA VERGUENZA NACIONAL: QUEIPO DE LLANO

Una guerra está sembrada de horror. Una guerra civil está, además, sembrada de vergüenzas e indignidades.

De todas las impresiones que llevan a nuestros espíritus la sacudida violenta de la repulsión y el asco, hay en esta tragedia una superior a todo lo imaginable, una vergüenza que nos alcanza por igual a amigos y enemigos, una vergüenza nacional: Queipo de Llano.

Si en la guerra hay algo que pueda merecer un elogio —fuera del heroísmo de los mártires— es la hidalguía, la caballerosidad de los combatientes.

Las verdades que se dicen mirando al sol sin cegarse, con la conciencia abierta y la seriedad puesta en la voz y en el gesto. Las mentiras, en la guerra, son sacudidas epilépticas disfrazadas de optimismos exagerados, de aspavientos y de carcajada.

Pero el insulto soez, la ordinarietà como conducta moral, la bajeza y la ruindad jamás han sido verdades ni mentiras. Siempre han sido, única y exclusivamente, un hecho vergonzoso.

Si en el bando faccioso existe la dignidad, si sobre su traición tienen un remanente de horror, si la delicadeza puede caber en sus espíritus, mezquinos y vengativos, sentirán sobre sí el oprobio de oír todas las noches cómo se expande por el espacio la voz antipática y presuntuosa —la voz es a veces también el espejo del alma— del caudillo de la rebelión sevillana.

La desgraciada ciudad del Betis, cuna de luces y germen de lirismos, está obligada a servir de catapulta para lanzar al oído del mundo el hábito sonoro de algo que si no es una borrachera se le parece tanto que debí serlo.

La pobre Sevilla llora —en un otoño prematuro— la muerte de sus flores y sus soles de estío eterno, aplastados bajo la bota de clavos sangrientos de un general que, como no puede ser caudillo de un ejército, es el dueño absoluto y el dictador absolutista de todo lo que en España representa grosería e indelicadeza.

Ese ejército de mentiras, de insultos, de amenazas ruines —confirmadas con cruel fruición a veces—, de vergüenzas crudas y sangrantes, ese ejército si es suyo. Para el mando en jefe de esas fuerzas retine Queipo de Llano méritos insuperables. Y no le ha de faltar un Estado Mayor numeroso.

Le he oído pocas veces.
A algunos les causa risa.

A otros les produce indignación.
A muchos les da asco.

Quiero creer que nadie —ni los suyos— le oye con agrado.

A mí me da vergüenza. Como adversario, como español y como hombre.

No puedo olvidar que es el caudillo supremo de la Andalucía rebelde. No consigo borrar de mi imaginación que ese "compadre" burdo —negación de la gracia y afirmación trágica del oprobio— es uno de los jefes de la rebelión militar. No me es posible desunir la guerra, con sus campos de muertos y sus caminos de miseria y hambre, de la figura pe-

dante y desagradable de ese hombre representativo.

Pero ni me indigno, ni me río, ni siento dentro de mí el malestar de la repugnancia. Solamente me avergüenzo.

No se merece España el castigo de ser responsable de tanta bajeza.

No nos merecemos los españoles el mal de oírle y, lo que es peor, de comprenderle.

Gonzalo Queipo de Llano, general faccioso, jefe de una zona rebelde, Los traidores si se lo merecen, y le tienen. En bien de ellos, que sea por poco tiempo.

Alfredo MATILLA.
(De "El Liberal", de Bilbao.)

Justificadísima queja de los vecinos de Campogiro

Ha llegado el momento de que el Frente Popular atienda la demanda que le hicimos hace algún tiempo a las autoridades los vecinos de Campogiro y de sus alrededores, sobre lo mal situado que se encuentra el Sanatorio Popular "María Luisa", el cual es foco de infección, para los que habitamos los alrededores de dicho Sanatorio, ya que en cierta ocasión tuvimos que ir una Comisión de vecinos a quejarnos de los pestilentes olores que despedía un pozo negro que tiene salida a un prado pequeño en donde hace la parada el tranvía.

Estos modestos y sufridos vecinos a los cuales nunca se les ha atendido en sus justas peticiones, porque a

las autoridades de entonces no les preocupaba que la gente humilde peciera por la falta de higiene y salubridad de la que carecen todos los hogares, pues lo prueba el hecho de que hasta que fué denunciado nunca se preocuparon de efectuar ninguna reforma.

Por eso, ahora que es cuando se reparan las injusticias de toda esa plebe que nos ha estado desgobernando hasta hace poco.

Pedimos a las legítimas autoridades que ahora nos representan (en buena hora) que se nos atiendan por ser justo y equitativo lo que pedimos ese Sanatorio para que no sea un foco de infección debe ser requisado, y si es necesario que siga existiendo, tras dándole a otro lugar de la población pero que sea fuera de ella, para evitar males mayores que luego suelen ser de fatales consecuencias para la humanidad.

Esto es lo que esperan de las autoridades los vecinos de Campogiro y sus alrededores, y que son los abajo firmantes:

J. L. Ruval, Felipe Alonso, F. Casado, J. Pintor, Valentín Recio, Carlos Pérez, J. Rodríguez, Miguel Minondo, Juan Muñoz, Ramón Arteaga, Francisco Llata, J. Alvarez, Julián Alvarez, Valentín Cabadas, Manuel Colina, Guillermo Alonso, Flaviano Fuentes, Francisco Hontañón, Inocencio Llata, Enrique López Neira, Restituto Campos.

SITUACION MILITAR DEL FRENTE DE MATAPORQUERA

Es muy posible que la inmensa mayoría de los habitantes de nuestra provincia ignoren el esfuerzo titánico que día tras día están realizando los bravos milicianos y fuerzas leales en el frente de Mataporquera.



Toda esta zona es sumamente montañosa, y por ende propicia a toda emboscada, máxime si tenemos en cuenta las nieblas casi diarias que facilitan la aproximación del enemigo, hasta producirse casos de ataque en los cuales ha sido preciso hacer uso de las bombas de mano, que han tenido la virtud de rechazar a núcleos considerables de facciosos, cuasándoles graves quebrantos.

En los primeros días del movimiento insurreccional, los facciosos dominaban por completo en toda la provincia de Palencia, y podían con toda facilidad cometer toda clase de desmanes en Quintanilla de las Torres, Canduela y otros pueblos limítrofes de Aguilar por un lado y por otro, y en Valdeolmillos, Valverde, etc.



Militares que desinteresadamente luchan en defensa de los intereses democráticos del pueblo, día tras día hemos ido tomando nuevas posiciones

hasta llegar al extremo de tomar todos los pueblos más arriba mencionados, colocando en ellos avanzadillas en lugares estratégicos que hacen que nuestras posiciones sean fortalezas inexpugnables.

El enemigo se ha dado perfecta cuenta de lo favorecidos que nos hallamos al estar colocados en puntos tan ventajosos, hasta el extremo de que ya temen todo contacto con nuestras fuerzas. Varias veces han pretendido, amparados por la oscuridad, sorprendernos desprevenidos, pero vano empeño; nuestras milicias no se duermen, y contando con dinamiteros, como lo son los mineros de Barruelo, y con las orientaciones militares de los jefes de nuestra fuerza ya antes mencionados, unido al entusiasmo de nuestras milicias y fuerzas leales, podemos asegurar que el enemigo, no solamente NO PASARA, sino que cuando obedeciendo órdenes que nos indiquen que debemos avanzar sobre Castilla, Barruelo y Aguilar, caerán en nuestro poder pese a toda resistencia que esos señores fascistas pretendan hacer.

Con la mayor dificultad que con tropezamos es con la de poder contener el entusiasmo desbordante y los deseos de nuestras valientes milicias de lanzarse sobre el enemigo para arrebatarle las posiciones antes dichas y acabar de una vez con tanto acto de barbarie que diariamente vienen realizando aquellos que llá-

mándose gente de orden y defensores de la patria no vacilan en fusilar en masa, no ya sólo a hombres, sino que su osadía llega a sacrificar a inocentes mujeres por el solo delito de tener familiares incorporados en nuestras milicias.

Podría citar nombres y apellidos de muchos de los fusilados pero no me siento autorizado para ello en los momentos presentes.

Ya, para terminar, el esbozo de nuestra situación en el frente de Mataporquera, quiero decir a todos los refugiados palentinos en nuestra provincia que tengan la seguridad de que cuando los clarines nos ordenen el avance, nuestras gloriosas milicias repondrán por todo el suelo palentino los principios de autoridad y justicia popular, reparando todos los hechos vandálicos que militares traidores a su palabra, a su honor y a su patria, coaligados con sacerdotes que olvidándose de su misión en la tierra y de los principios de Cristo, empuñan el fusil para aplastar las libertades del pueblo español.

Que tiemblen los que se han hecho acreedores a nuestra justicia; que lloren los ojos que jamás lloraron, que en los nuestros ya no queda ninguna lágrima.

Los pueblos, cuando se lo proponen, siempre triunfan.

Antonio LEBIERE.
Mataporquera, 25 agosto 1936.

Habilitación de Primera Enseñanza

A partir de esta fecha, queda abierto el pago de los maestros nacionales de primera enseñanza de la provincia de Santander, verificándose los cobros personalmente, en la calle Juan de Herrera, 3, durante las horas comprendidas entre las 9 y once de la mañana y tres y siete horas de la tarde.

Los que cobrasen por intermedio de pagadores en distintos puntos de la provincia, continuarán haciéndolo como de costumbre, a cuyo fin se enviarán como siempre los giros correspondientes.

Obreros, ayudad a vuestro periódico

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Mañana termina el plazo concedido para derribar las tejavanas

A primera hora de la mañana, y acompañado del teniente de alcalde señor Méndez del Campo, en quien tiene la autoridad municipal un entusiasta y valioso colaborador, recorrió el señor Castillo todos los derribos que se están efectuando en la población, encareciendo la necesidad de activar cuanto sea posible las obras y dando para ello sobre el terreno las órdenes oportunas.

Para facilitar este propósito, visitó el alcalde a la Sociedad de Propietarios de carros de transportes de Santander, de tracción mecánica y animal, para rogarla que coadyuvase a las obras de reforma emprendidas por medio de la prestación del material asociado, por ser insuficientes los vehículos de que dispone el Ayuntamiento para retirar de las vías públicas la gran cantidad de escombros que van amontonando los derribos, contribuyendo con dos viajes por cada carro o camión, en horas fuera de las de su trabajo acostumbrado, con lo que se aliviaría notablemente el problema.

La Sociedad dió para este fin todo género de facilidades al alcalde, prescindiendo del mayor y más ejemplar desinterés a secundar sus deseos, como debe hacerlo todo buen ciudadano que ame a la ciudad y quie-

ra contribuir a su mejoramiento. Espera el alcalde de todos los dueños de camiones, camionetas y carros particulares la imitación de esta conducta, en atención a que el concurso señalado redunda directamente en beneficio del vecindario santanderino; pero está dispuesto, según nos dijo, si alguno desoyera el ruego, a ponerlo en conocimiento del Comité de Guerra, para que éste con su autoridad enseñe a cumplir sus deberes de ciudadanía a los que no sean capaces de sentirlos.

Posteriormente la directiva de la Sociedad de carros de transporte estuvo en el Ayuntamiento, para anunciarle que habían ya comenzado a cooperar con el Municipio en la retirada de escombros, comprometidos todos los propietarios asociados a prestar con sus medios de transporte la colaboración solicitada.

Para la mejor ordenación de estos servicios el alcalde ha delegado su autoridad en uno de los directivos de la mencionada Sociedad, para la que el señor Castillo tuvo todo género de elogios y alabanzas.

Nos dió también el alcalde que quería recordar a todos los propietarios de tejavanas, que mañana, día 11, termina el plazo concedido a los mismos para que procedan al derri-

bo de los inmuebles, advirtiéndoles que ese mismo día hará una inspección para comprobar quiénes han dejado incumplido el mandato, para imponerles multas que tendrán la obligación de pagar en el perentorio plazo de veinticuatro horas y cuyo importe será igual al importe del derribo y transporte de escombros, sin perjuicio de imponer además la sanción correspondiente a la falta de obediencia a la autoridad.

El análisis de agua de la Molina recibido ayer en la Alcaldía no puede ser más favorable acerca de las condiciones de potabilidad, ni de mayor tranquilidad para el vecindario, que puede consumirla sin peligro alguno.

Nos rogó el señor Castillo que hiciéramos saber a los propietarios, incitándolos a ser más diligentes en los pagos en la relación de obligados a pagar contribuciones especiales por beneficios de sus intereses con los derribos, que deben abonar las cuotas señaladas con la mayor urgencia, a fin de evitar, por no hacerlo así, la imposición del recargo del veinte por ciento sobre el importe y el pago de la multa por desobediencia.

LEED "LA REGION"

El mensaje de las alas negras

GIJON

Volaron las alas rojas sobre la villa despierta;
Gijón, la de amargas penas.

Bajo el sol volaron los rojos emblemas,
las alas de rojas banderas.

Las calles vistieron de fiesta,
y por ellas.

Los niños y las madres saludaban
las rojas banderas.

Gijón, la de amargas penas.

"Salud, a quien defiende las libertades
de nuestra tierra.

Salud, a quienes cortan el cielo
con nuestro emblema.

Salud a los enamorados de las rojas
estrellas

Volaron las alas rojas sobre la villa despierta
describiendo círculos de caracolas aéreas.

Mas la traición vagaba entre la niebla
con el luto de su alma de presa.

Y las alas rojas dejaron de ser rojas,
fueron negras...

negras en aire; negras en la tierra;
dejando el rojo de las rojas banderas
hecho sangre en el pueblo de la villa despierta.

Gijón, la de amargas penas.

APOLÓ BARRIO.